
확실하게 말할 수 있는 양성평등 한 세상을기원합니다

동기

우연히 성차별 단어들이 아무렇지 않게 쓰인 기사들을
보게 되었다. 이러한 성차별 단어들이 죄책감 없이 사
용되는 문제점과, 사회적으로 남성과 여성의 경계선
이 뚜렷해지는 느낌을 받게 되어서 통계포스터를 통해
원인이 무엇이고, 해결방법을 찾아보기 위해 이 주제
를 선정하게 되었다.

성평등 이란?
2가지의 성에 국한되
지 않고 트랜스 젠더
와 같은 성전환자 에
도 뜻이 통한다는 개
념

조사방법: 설문조사

조사시기: 7월

설문대상: 진안읍내 중고등학생, 공공기관 직원 분들
을 대상으로 300명

조사방법

“요즘 날에 양성평등이 제대로 이
루어 지고 있다고 생각 하는가?” 
에 대한 답변으로

매우 그렇다 와 그렇다 에 비해
아니다 와 매우 아니다 의 응답

자 수가 32% 대 47%로 그렇
지 않다고 생각하는 사람이
더 많았다.

전체 설문조사참가 인원 중

8%의 응답자는
“필요하지 않다” 라고 답했다.

92%의 응답자는
“필요하다” 라고 답했으며

1번 문항에서 아니다(매우 아
니다) 라고 답변한 경우

여자(61%)가
남자(39%)에 비해
마땅한 대우를 받고 있지 못한
다고 응답하였다.

예

78%

아니오

22%

4. 남녀의 신체적, 체력적

등의 문제로 상황에 따라

차별이 허용될 수 있다고

생각하는가? (단위:%)

“남녀의 신체적, 체력적인
조건에 따라 차별이 허용될
수 있다” 의 경우

“그렇다” 가 78%로 많았
고, “그렇다” 라고 답변한
응답자중

“차별이 허용된 경우 양성
평등이 실현된 것이다”

라고 생각하는 사람은
68%였다.

가설

“성별 혐오 표현애 대해 알고
있다”고 응답한 78%의 응답자
중,

“성별 혐오 표현을 사용해 본적
이 있다” 라고 응답한 사람은
21%로

사용하지 않은 사람이 더 많은
것으로 나왔다.

61%

39%
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여자
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2. (아니라고 응답한 경우) 남,여 중 어느쪽이

마땅한 대우를 받고있지 못 한다

생각하는가? (단위:%)

58%

12%

28%

2%

1. 시위나 운동으로 인해 오히려

역효과를 불러 일으킬 수 있다고

생각해서

2. 여성의 인권이나 처우가 운동또는

시위를 해야 할 정도로 나쁘지 않다고

생각해서

3. 여성의 인권이나 처우가 운동또는

시위로 인해 개선될 것 같지 않아서

4. 기타

8-2. 지지하지 않는다고 답한 이유는?

53%

26%

19%

2%

1. 여성의 인권이나 처우가 어떻게든

개선되어야 한다고 생각해서

2. 페미니즘, 성차별, 여성혐오 같은

사회 이슈에 대한 사람들의 관심을

촉발시킬 수 있어서

3. 여성의 인권이나 처우가 실제

개선되는데 도움이 될 것이라 생각해서

4. 기타

8-3. 지지한다고 답한 이유는? 지지한다고 답한 이유 중 가장 큰 비율
을 차지하는 문항은,
“여성의 인권이나 처우가 어떻게든 개
선되어야 한다고 생각해서”
가 53%로 가장 많았다.

반대로, 지지하지 않는다고 답한 이유
중 가장 큰 비중을 차지하는 문항은,
“시위나 운동으로 인해 오히려 역효과
를 불러 일으킬 수 있다고 생각해서” 
가 58%로 가장 많았다.

확성기:

남녀 모두 성별에 상관없
이 자신이 마땅히 누려야
할 평등을 힘껏 외쳐라 라
는 의미에서 나온 말

1.성별에 따라서는 성별혐오 문제의 심각성에 대해서 남성보다 여
성의 공감 비율이 높을 것이다.

2. “양성평등이 제대로 이루어지고 있다.”쪽의 비율보다 “양성평등
이 제대로 이루어지지 않고 있다.”쪽의 비율이 더 높게 나올 것이다.

3. 대부분의 사람들은 자신의 성별이 더 차별 받고 있다고 생각할
것이다. 

탈 코르셋 운동은 화장이
나 다이어트 등 치장과 여
성성을 강요당했던 억압적
꾸밈 문화로부터 벗어나고
자 하는 여성들의 움직임
이다

혜화역 시위는 홍익대 남
성 누드모델 불법 촬영 유
포 사건에 대해 남성들이
저지른 유사사건에 비해 더
엄중하게 수사했다는 편파
수사의혹이 제기 되면서 촉
발된 시위다

25%

52%

11%9%

3%

매우 그렇다

그렇다

보통이다아니다

매우 아니다

10. 당신은 성별혐오 문제가

심각하다고 느끼고 있는가?
“성별간 혐오가 심각하다” 라
고 대답한 77%의 응답자 중,

48%가 10~20대,
22%가 30~40대,
14%가 50~60대로

어린 세대 일수록 어른 세대에
비해 많게는 3배까지 심각성을
느끼고 있다.

42%

32%

24%

2%

1. 언론이 철저하게

성별 관련 혐오에

대한 허위정보를

걸러낸다.

2. 성별 관련 혐오에

대한 인식 개선을

위해 캠페인 교육을

실시한다.

3. 언론에서

성별관련 혐오를

부추길 수 있는

표현이나 보도를

자제한다.

4. 기타

11. 여혐, 남혐 해결방안으로 어떤

것이 좋다고 생각하는가?

48%22%

14%

9. 연령
여혐,남혐과 같은 성
별혐오의 해결방안으
로

“언론이 철저히 성별혐
오관련 허위정보를 걸
러내야 한다”

라는 응답이 42% 로
가장 많았다.

결론 느낀점

양성평등이 제대로 실현되고 있다 < 제대로 실현되고 있지 않다

성별에 따라 신체 조건 등의 문제로 인한 차별이 허용된다 > 허용되지 않는다

성별 혐오 표현에 대해 알고 있으며 사용해 보았다 < 알고 있지만 사용하지 않았다

여성 인권운동 혹은 시위에 지지하지 않는다 > 지지한다 > 관심 없다

연령별 성별혐오 문제의 심각성 인식:  젊은 세대 > 기성 세대

양성평등은 본래 여성의 인권을 높여주는 것이 아닌, 남녀라는 단어로 서로를 나누지
않고, 사람으로써 누릴 수 있는 권리를 성별에 관계없이 누릴 수 있게 하자는 뜻이
다. 

제도나 정책으로 여성의 인권을 올려주는 것 보단, 서로의 차이를 인정하고, 그 차이
를 이해, 존중해주는 것이 진정한 양성평등 이라고 생각하게 되었다.

섬세한 남자, 터프한 여자, 남직원 출산(육아)휴직, 여군 이러한 단어가 어색하지
않게 되는 것이 바로 양성평등이라고 생각한다.

9%

23%

21%32%

15%

매우 그렇다

그렇다

보통이다아니다

매우 아니다

1. 양성평등이 제대로 이루어지고 있다고

생각하는가?

92%

8%
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예

아니오

3. 양성평등이 필요하다고 느끼는가?

68%

32%

예 아니오

5. 차별이 허용

되었을때 양성평등이

이루어 진 것이다

라고 생각하는가? 

예

78%

아니오

22%

6. 성별 혐오

표현에 대해 알고

있는가?

예

36%

관심없다

23%

아니오

41%

8-1. 탈 코르셋 운동 혹은

혜화역 시위에 지지하는가?

21%

79%

사용 해본적

있다.

사용 해본적

없다.

7. 성별 혐오 표현을

사용해 본 적이 있는가? 

ex) 김치, 한남충

여자

61%

남자

39%

설문조사 참여자 성별

비중

남: 54% 
여: 46%

설문결과


